

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Néhány szó Szterényi képviselő nyilatkozatára.

Minden egyes nemzetnek megvan a maga belső élete s ez az intim élet a maga apró-cseprőségeivel az államhatalom korlátain belül marad, úgy hogy abba semmiféle más államnak beleszólása nincs. Így megvan ennek a soktagu, poliglott nemzetnek is, mely — sajnos — egyetlen egy nemzetével sem mutat hasonlatosságot. Cum jure mondhatjuk, hogy teljesen speciális a maga nemében.

Csak végig kell nézni az országunk központjából, szivéből, az Alföld tájkáról a periferiák felé, menten konstatálni fogjuk, hogy az itt köralakban elhelyezkedett, nem autochton, a magyar szigetet oceánként körülvevő nemzetiségek hatalmas hullámozása nyaldossa a magyar faj szigetét és végveszélylyel fenyegeti azt a fajt, mely egykor hazát adott annak az össz-nemzetnek, melynek egyes organumként szereplő, hazafiatlan tagjai a legmesszebbmenő támadásokat intézik kifelé gravitáló tendenciából kifolyólag az egységes magyar nemzet legszenyebb, törvényes jogai ellen.

Ez egy fontos momentum a mi nemzeti életünkben, melyet minden esetben, ha nemzetiségről van szó, föltétlen kell, sőt kötelességünk is önmagunkkal szemben tekintetbe venni.

Igy a magyar nemzetnek egyetlenegy tagja sem folytathat kameleopolitikát s mint ilyen két, sőt három irányu politika — mely mintegy önző célok szolgálatában áll — föltétlen a nemzetiségnek kedvezne, de sohasem annak a dicsőséges múlttal rendelkező népfajnak, mely a tulajdonképeni magyar nemzet tulsúlyát képezi. Nekünk csak egy irányu politikánk lehet s ez a magyar nemzeti politika. Minden más irányu politikát okvetlen nemzetellenesnek kell nyilvánítanunk.

Vagy talán köteles nemzetünk arra a mindenestre lojalis, de önönmaga ellen gyilkos törként meredező engedményekre, melynek védelmére oly meggyőző szavakkal, oly hatalmas energiával (nem csoda: nemzetiségről van szó!) igyekszik Szterényi államtitkár a védelmére kelni? Holott ez ellen az erdélyi vármegyék legtöbbje a mostani őszi gyűlések alkalmával a leghatározottabban állást igyekeznek foglalni.

Ez egy kis tévedés; tévedés, de az államtitkár ur részéről s nem a mienkről, kik teljesen stabil meggyőződésből irunk. Mi jól tudjuk, hogy minden e hazában lakó népfajnak a hazafiság keretén belül joga van a saját kulturájához. Tudják ezt a nemzetiségek is, talán még jobban mint mi. De helyesebb volna, ha ebbeli jogukért maguk a nemzetiségek fáradszának s nem pedig a kegyelmes államtitkár ur. Én úgy gondolom, hogy éppen a kultúra előhaladása idézi elő az egyes nemzetiségek hazafiatlan támadásait a magyar állami eszme ellen?

Talán törődik-e az a szegény, öskultúrájában megmaradt, völgyek zugaiba elrejtett vagy a poloninák csucsain tartózkodó, hegylakó román azzal, hogy milyen államhatalom irányítja életét?

Vajjon nem azok a magyar iskolában, magyar pénzen kitanult, raffinált, színházlátogató, művelt román elem épen a legnagyobb támadói ennek a szegény, agyongyötört, de multjára büszke lehető nemzetnek.

Vajjon ezek a műveletlen, félvad mócok-e, vagy pedig azok a ravasz-ságnak minden fufangos kultur-eszközével fölvértett intelligens osztály tagjai intézik-e a külföldi lapokban minduntalan megjelenő mérgezett nyilatkaikat a magyar nemzetnek a férgektől amugy is összeturkált, egykoron egészséges szervezete ellen.

Vajjon az a műveletlen hegylakó, ki soha az életében nem hallott,

nem látott román nyelvű színházat, vagy pedig az a művelt osztály, kinek a kulturájáért oly lelkiismeretesen emel szót a kegyelmes ur, igyekszik-e megfosztani ezen nemzetet az életműködésétől, mely nemzet egykor életet és hazát adott s évszázadokon át védte vérbeborultán, ezer veszély között, mint saját és jogos tulajdonát.

Hát így vagyunk mi kegyelmes uram a nemzetiségeink műveltségével. Adjunk ezeknek életrehívó műveltséget, kapunk helyébe a nemzet életét titkosan, lassan, de biztosan, alapjában megtámadó külföldi cikket, melyek honfitársaink tollából kerültek elő s melyeknek tartama sokszor oly perfid módon támadja a magyar államiság eszméjét.


Mit is csinált legutóbb egy magyar törvényhozó: Vajda Sándor? Ez az ur beleviszi román álmai országába még a legmagyarabb Debrecent is. Ausztriát meg egyenesen arra hecceli, hogy kettős erővel törjenek a magyar nemzet supremáciája ellen.

Vajjon teszi-e ezt az a hegyi móc, kinek halvány fogalma sincs a színelőadások művészetéről?

Tehát senki se mondja nekünk azt, hogy a nemzetnek javára van az itten lakó népfajoknak nemzetiségi irányban való művelődése. Ha más nemzetek ezt elnézik, mi nem engedhetjük meg, nem, sőt magyar érzésünk teljes hevével tiltakozunk a legnagyobb mértékben ellene, már annál is inkább, mivel más országok keretében helyet foglaló különféle népfajok a domináló népfajok hatalmi sulya alatt teljesen assimilálódtak és föltétlen bölcsőjüknek és sirjuknak tartják azt a területet, melyen életüket élik.

Nálunk?

Nálunk minden román atyafi — kifelé gravitálása közben — román nemzeti hősnek deklarált repülő Vlaiuku szeretne lenni, csak azért — ha már nem szabad egykönnyen átsétálgatni

Bernwieser Károly  **fogászati műterme.**

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásokra.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

hazánkat és Romániát elválasztó hegy-tömegek hágóin — hát legalább az atmoszférában, az éjnek sötét leple alatt tartanak fel forrón szeretett testvéreikkel a szorosabb nekszust. Álmuk magasröptűsége csak növelődne a nemzetiségi színelőadások folytán, pláne ha az egy kicsit fűszerezve volna egy-egy adag magyarellenes borssal.

Honnan vehetjük mi a garanciát arra nézve, hogy ezek az idegenből átvándorolt román színészek nem fognak magyarellenes irányu szindarabokat előadni? Talán nincs nekik allegorikus, vagy finom árnyalatu darabjaik, melyekben ködbeburkoltan bár, de mutatkozhatnak a nemzet elleni támadásnak silhujai?

Román színművésztől, akárcsak annak élvezőitől, folyton rosszat lehet remélni és sohasem jót. Megtanított erre a mult, a jelen, de — ha így folytatjuk — meg fog még jobban tanítani a jövő. De már akkor késő lesz!

A helyett, hogy nemzetiségi aspirációikat magunk növelnénk, inkább arra törekednénk, hogy erős politikus kézzel belenyulnánk a magyar nemzetnek annyi fejtörést okozó nemzetiségi ügy darázs-fészkébe s ezeket a féktelen fajokat egy csapásra be kellene olvasztanunk a magyar nemzet egységes organumába.

Az assimilálás pedig könnyen menne egy határozottan nagy önzetlenséggel rendelkező, erős kezű államfő vezérlete mellett; csak már meg is kellene kezdeni. A magyar kultúrának vannak még átalakító hatásai, csak hogy azok nem úgy fognak hatni, ha a magyar színművészetre füttyöt hányunk s helyette a jogosulatlan, idegen, román színművészetet tesszük dédelgetett ideáljainkká.

Igy nem fogjuk tudni egy erős, egységes, jobb sorsa érdemes nemzet sorsát helyes utakra terelni. (P.)

Rablógyilkosok a gelencei Mikes-féle telepen.

Több rendbeli rablógyilkosság.

Kézdivásárhely okt. 15.

(Saj. tud.) Többszörös rablógyilkosokat fogott el a szomszédos gelencei Mikes-féle fatelepen az ottani rendőrség. Még július hó 24-én történt, hogy Zágombarkány-telepen özv. Kálcsa Györgynét félholtra kinezve, kirabolva találták a zágoni csendőrök.

A szerencsétlen öregasszonyt, ki jó módban volt, a gyilkosok teljesen kirabolták. Fel-törték összes szekrényeit, s midőn a szerencsétlen asszony utolsó filléreit is elszedték szurkot csepegtettek meztelen testére s úgy kényszerítették arra, hogy mindenét előadja. A szenvedett égési sebekbe a szerencsétlen nő, alighogy a csendőrök kihallgatták, belehalt.

A július 24-iki vérfagyasztó rablógyil-

kosság után Háromszék megyében egymást érték a rablások.

Az egész háromszék megyei csendőrök erélyesen nyomoztak a rejtélyes gyilkosok után, azonban sikertelenül. Most azonban kiderült a titok. Az érdem azonban két csendőrmesteré Lőrinc István bodzai és Győri József kovásznai csendőrmestereké, kik hosszúságos és fáradságos munka után végre elfogták a gyilkosokat.

Lőrinc már régen két olasz ruhájú, többszörösen büntetett erdei munkásra gyanakodott, kik hol a gelencei fatelepen, hol a romániai részen dolgoztak. Az egyik Podár Döme a másik Hortvich Albert.

E két jeles firma állandóan bujkált. Más-más név alatt vállaltak munkát s e körülmény roppantul megnehezítette a fíradhatatlan kitarással nyomozó csendőrök munkáját.

E hónap 10-én Győri őrmester megtudta a gyulafalvi telepen dolgozó Bularka János nevű munkástól, hogy kik a tettesek és hol dolgoznak. Azonnal több csendőrrel fölment a gelencei Mikes-féle fatelepre s elfogta Podárt és Hortvicht.

A két gonosztevőt magához véve, megvalasalta s Bodzára kísérte.

Itt várta a menetet Lőrinc őrmester s csakhamar vallatóra fogta a rablógyilkosokat.

Hát borzasztó, rémregénybe illő események kerültek napvilágra. Mindkettő eleinte tagadott, azonban Hartvich megtörve elmondotta, hogy egy Gligorics Stefán nevű társukkal hárman gyilkolták meg özv. Kálcsa Györgynét. A tőle rabolt pénzt részben elmulatták, részben azon fegyvereket vásároltak maguknak s ez után a rablások egész legióját követték el. Gyulafalván és Páván is több rablást terveztek, azonban ezek nem sikerültek.

Alighogy Hartvich vallomását elvégezte, Podár is vallani kezdett. Ekkor azonban egy eddig felderítetlen rablógyilkosság jutott napvilágra.

Július 18-án reggel ugyanis a határszéli Gura Vurlán nevű telepen levő korcsmárost családjával együtt vérbefagyva találták a korcsma padlóján.

Hogy kik voltak a gyilkosok, nem is sejtették. Sok egyént fogtak vallatóra, azonban a tetteseket csak nem lehetett kézrekeríteni.

Most azonban Podár őszintén beismer- te, hogy igenis ők voltak a tettesek, ők rabolták ki és gyilkolták meg a szerencsétlen korcsmárost és családját.

Érdekes, hogy ez a két gonosztevő még vallomásában azt is előadta, hogy Gligorics a fogarasi Budák-féle bandába tartozott s ő vezette őket be ebbe a „mesterségbe.”

Dr. KENYERES

az „Első Magy. Bizt. Társ.”
bizalmi orvosa,

rendel: ideg-, anyagcsere- és bel-
betegeknek (Radium, oxy-
gén villamos stb. kurák).

szeptember 29. óta

Belváros, Árvaház-u. 31. I. emelet

délután 2—3.

Két közgyűlés.

A sanatórium egyesület.

Korunk egyik legelterjedtebb betegsége ellen, a tüdővész ellen vette fel a harcot a József kir. herceg sanatórium egyesület. Célja megvalósítása érdekében az országban mindenféle sanatóriumokat, tüdőbeteggon- dozó intézeteket, üdülő telepeket létesít; a gyógyító házakban elhelyezett betegek csala- dját a lehetőséghez képest segítyezi. Köz- pontja Budapesten van, azonban az ország csaknem minden valamirevaló városában fiókot alakított. Így Brassóban is már évek óta működik s a brassói fiók fennállása óta 14 beteget ápolt Brassó vármegyéből. Az ápolási díj 6300 koronának felel meg, ami, tekintve hogy a központ a brassói fiók tagsági di- jának csupán 20 százalékát veszi át, igen tekintélyes támogatás.

Az egyesület brassói fiókjá tegnap, f. hó 15-én este fél 6 órakor tartotta évi köz- gyűlését a Brassói Magyar Polgári Kör helyiségében, amelyre a központ részéről Dr. Tomor Ernő az egyesület főorvosa jelent meg. Az elnöki tisztet Jeszenszky Istvánné urnő töltötte be. A közgyűlés megtartása azért vált szükségessé, mert nemrég a bras- sói fiók 16 tagja egy közgyűlésen a helyi fiók feloszlását határozta el.

Dr. Tomor Ernő a központ nevében kijelentette, hogy e 16 tag nem határozha- tott a fiók feloszlása felől s azért csupán kilépésüket vette a központ tudomásul any- nyival is inkább, mert ujabban 115 új tag lépett be a brassói egyesületbe s így a helyi fiók tovább is folytatja működését a béke jegyében, beteg embertársaink segítyezésére.

Majd a tisztikar egy részét választották meg — mire a közgyűlés adminisztratív ügyek elintézése után véget ért.

A brassói székelytársaság.

A székely iparos tanoncok közül so- kan köszönik boldogulásukat a brassói szé- kelytársaságnak, amely a tanonc éveknek sokszor nehéz napjait enyhíti, ruha, cipő s egyéb segélyekkel, nem is említve a társa- ság fő működési körét, hogy a székely ta- noncokat Brassóban derék iparos mestere- inknél elhelyezi s így nemcsak kitűnő mun- kásokat nevel, hanem a brassói magyarság számát is szaporítja.

Dr. Zakariás János elnökléte mellett tolyt le a tagok nagy számának érdeklődése mellett tegnap, f. hó 15-én este fél 8 órakor a közgyűlés. Az előpataki kongresszus — melyről annak idején mi is megemlékeztünk — képezte a tárgysorozat első pontját. A székely kongresszus impressióiról Tőkés Ernő alelnök számolt be. E jelentésből megtud- tuk, hogy az összes székelytársaságok közt a brassói áll az iparostanoncok elhelyezé- sében elért eredménnyel az első helyen. A jövő évben Marosvásárhelyt fogják megtar- tani a székely kongresszust. A közgyűlés a nagyváradi patronage egyesület átirata kap- csán állást foglalt az alkoholizmus ellen, amelynek különösen a fiatalokkal szembeni romboló hatását Csulak Lajos titkár ismer- tette. — Elhatározta a közgyűlés, hogy no- vember hó második felében ruha kiosztást rendez. — Kebli ügyek letárgyalása után a közgyűlés a késő esti órákban ért véget. (M.)

Tarcsi Pál elvállal mindenféle butor- csomagolást Kapu-utca 72. sz.

NAPIHIREK

Templomfűtés. A templomfűtésre az adományok lassacskán folynak be ugyan, de mindezek dacára már is folynak plebánia templomunkban az előkészítő munkák. A vezetéseket a napokban illesztik a falba s így csakis a radiátorok (kemencék) felállítása és kapcsolása marad a jövő hetekre. Szeretettel kérjük hűveink adományait.

A „Kossuth Lajos Asztaltársaság” rendezes havi összejövetelét f. hó 18-án (szombaton) este 8 órakor tartja meg a „Fehérbárány” vendéglő első emeleti külön helyiségében. A vezetőség ez uton is kéri a tagokat, hogy az összejövetelen minél számszerűbben megjelenni sziveskedjenek.

A brassói róm. kath. egyházi énekkar 17-én (pénteken) este 8 órakor a róm. kath. elemi fiúiskola rajztermében tartja évi rendezes közgyűlését, melyre a tagokat ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Indítványok.

Népszövetségi tagok és hűveink figyelmébe. Városunkban „Olvasd” cím alatt röpiratokat küldözgetnek ismeretlen egyének széjjel. Ily röpiratok a népszövetségi füzetekbe is kerültek. Nehogy tévutra vezettessenek azok, akik ilyen röpiratot kaptak, kijelentjük, miszerint az egyházzal homlokegyenest tanokat hirdetnek e röpiratok, ezért nem ajánljuk, sőt kérjük, rakják olvasatlanul tűzbe az ily baptista röpiratokat.

A 2-ik számú gyalogezred jubileuma. A 2-ik sz. gyalogezred f. hó 18-án, szombaton ünnepli meg 100 éves évfordulóját annak, hogy a Sándor nevet kapta. Ugyancsak ekkor ünnepli a diadalmas lipcei csata évfordulóját. Az eddig megállapított sorrend szerint pénteken este zenés takaródó, szombaton reggel zenés ébresztő lesz. Szombaton délelőtt fél 9 órakor a pénzügyi palota előtti téren tábori misét mondanak fényes asszisztenciával. Délben az ünnepséget bankett zárja be.

Összeégett gyermek. Kézdivásárhelyi tudósítónk jelenti: Kézdiszentléleken borzalmas módon égette össze Tompos István odaváló gazdálkodó 5 éves János nevű fiacskája. A szülők a mezőn foglalatokodtak s a kis Jánost otthon hagyták s az ajtót rázárták. A kis gyermek kukoricát sütogetett, miközben ruhája lángot fogott. A szerencsétlen gyermek befeküdt az ágyba égő ruhájával, azonban az ágy is csakhamar lángolni kezdett. A rémes jajveszékélésre és a kitoduló füstre a szomszédok berontottak Tomposékhoz s kihozták a borzalmasan összeégett gyermeket. A kis gyermek csak épen a szerencsétlenség okát tudta elmondani, mert súlyos égési sebeibe néhány óra múlva borzasztó kínok között belehalt. A gondatlan szülők ellen a községi eljárás gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt a bünvádi eljárást megindította.

Állategészségügy. Az alszáni hivatal jelentése szerint Barcaufalu községben a bivalyvész fellépett.

Brassómezei községek és a határrendőrség. A belügyminiszter 150546 V-9 1913 sz. rendeletével Brassóvármegye alvidéki és felvidéki járásainak összes községeit a brassói m. kir. határrendőrkapitányság hatósági területébe bevonta, 1913 november 1-ei hatállyal

Tanfolyam a budapesti fertőtlenítő intézetben. 40 éven aluli feddhetetlen, egészséges férfiak a budapesti fertőtlenítő intézetnél november 1-től kezdődő 30 napos tanfolyamon teljesen ingyen képeztetnek ki a szakszerű fertőtlenítésre; ott kapnak a tanfolyam alatt ételmezt, lakást, ruhát és napjára 1 korona zsebpénzt. A kik e tanfolyamon részt akarnak venni, október 15-ig jelentkezzenek dr. Hantz Mihály kir. tanácsos vm. főorvos úrnál Brassóban Fekete-utca 49 sz. alatt délelőtt 11-12-ig.

Új postai ügynökség A kolozsvári m. kir. posta- és táviráda igazgatóság közöli, hogy Beszterce-Naszod vármegyében Földra községben engedélyezett postai ügynökség november hó 1-én megkezdte működését.

Az első koleraeset Aradon. Aradról írják: Tegnap délelőtt fél 10 órakor a tisztiorvos jelentette a rendőrségnek, hogy Czudar József máv. mozdonyfűtő kolera-gyanus tünetek között megbetegedett. A bizottság azonnal kiszállt, de Czudart már agoniában találta s nemsokára meg is halt.

Meglopott cselédek. Nagy Lidia Felsőfővény utca 3 szám alatt szolgáló cselédleánytól tegnap este ismeretlen tettes 2 szoknyáját (12 korona), 1 fekete hárász kendőjét (16 korona érték) ellopta. Ugyancsak meglopta társnőjét is, kitől 1 szoknyát, 1 kék bluzt s egy kötényt lopott el. A rendőrség a tettes kézrekerítése iránt a szükséges intézkedéseket bevezette.

Tűz. Tegnap este 8 óra tájban a kén-savgyártól egy kilométer távolságra fekvő mezőn eddig ismeretlen módon meggyuladt Irk Arthur brassói gazdálkodó mintegy 50 szekér szalmája. A tűzoltóság nagyon későn jelent meg, már majdnem porig égett a hatalmas szalmakazal s egy gereblye-gép is. A vizsgálat eddigi adatai szerint valószínűleg gyújtogatásból eredt a tűz. Kára 800—900 kor. Biztosítva nem volt. A tűz ma délig még egyre tart.

Apollo Bioscop csütörtök és pénteki (16-17) műsora: Egy test két lélek (Der Andere), mozgófénykép dráma 5 felvonásban. Irta Paul Lindau, a berlini Königl. Schauspielhaus igazgatója. A főszerepet Albert Bassermann, a legkiválóbb német színművész alakítja. Előadási idő 1 és háromnegyed óra. Ezenkívül még „Fehér Algir” látványos és „Vilike álomkóros lett”, kedves humoros. Előadások alatt katonazene játszik. A terem fűtve van.

Táviratok.

A munkapárt és a játékbank.

B u d a p e s t, okt. 16. A munkapárti klubban a játékbankról erősen vitatkoztak. Tisza felvilágosította (?) a mungókat a tényállásról, mire a vita véget ért.

Női divatkalapok és alakítások!

Divatos női kalapok **mélyen leszállított árak mellett** nagy választékban kaphatók **SCHUSTER JULIA** utóda női kalap divattermében a sétatér sarki dohányzószobában.

Javítások izlésesen és olcsón eszközöltenek.

Az ellenzéki sajtóbizottság ülése.

B u d a p e s t, okt. 16. Az ellenzéki pártok sajtóbizottsága péntek helyett ma tartotta meg értekezletét. Ezután az egyes pártok tartottak értekezletet.

Leintik a szerbeket.

B e r l i n, okt. 16. A belgrádi német követet utasították, hogy figyelmeztesse Szerbiát a londoni konferencia határozatainak betartására.

R ó m a, okt. 16. Olaszország figyelmeztette Szerbiát, hogy a londoni konferencia által megállapított határozatot Albánia határait illetőleg respektálja s hagyjon fel a kegyetlenkedésekkel. A követ kifejezte azon reménységét, hogy Szerbia nem kényszeríti Olaszországot erősebb intézkedések megtételére, mert se Olaszország, se Ausztria-Magyarország nem megy bele a londoni konferencia határozatainak revíziójába. Azt sem nézheti tétlenül Olaszország, hogy az albánokkal embertelenül bánik Szerbia.

Szerbia nem enged.

B e l g r á d, okt. 16. A szerb csapatok parancsot kaptak, hogy az albánoktól elfoglalt helyeken maradjanak. Pénteken nyitják meg trónbeszéddel a skupstinát. Lehetséges, hogy már ekkor felel Pasic az Albánia — kérdésben beadott interpellációra. Valószínűleg Szerbia fentartja követelését.

B e l g r á d, okt. 16. A hadügyminiszter a költségvetésben 500.000 új fegyver beszerzésére hitelt kér.

Az albán háború.

C e t t i n j e, okt. 16. Az albán előőrsök támadása egyre tart. A nagy köd hátráltatja a montenegrói csapatokat, kiknek 8 sebesültjük volt. A csapatok parancsot kaptak, hogy a fontosabb pontokat szállják meg.

A török készülődés.

K o n s t a n t i n á p o l y, okt. 15. A főhadvezetőség háborus előkészületeket tesz. Tizenkétezer ember Drinápoly felé indul.

Enver bej állapota.

K o n s t a n t i n á p o l y, okt. 16. Enver bej állapota kielégítő. Láza nem volt.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorsztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butoraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzy Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőkből és fehérneműekben.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kítűnő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kítűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Fényképezészek:

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Ajánlható cégek Brassóban:

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérlője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kítűnő italok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordíszítő és paplancsináló. Elvállal minden a fenti szakmában előforduló munkákat jutányos árakban, pontos és megbízható kivitelen.

ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 50. szám alatt.

A
'BRASSÓI UJLAP'
kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én
Kapu-utca 50.
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél-papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál megihivók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyen művek és kiadványok modern kivitelen való elkészítését.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

Refegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Elegáns és kifogástalan kivitelt polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Köszörüs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

Kefeüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Rőtélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelen. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szijgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szijgyártó, nyerges és bőrdöns. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szőrmeáruk javítását, átalakítását, fehér szőrmék tisztítását, valamint mindennemű szőrmeáruk készítését új szőrmékből legutolsó divat szerint készít mérsékelt árban. Raktáron tartok különféle szőrméket. Első-rangu szakmeretemen folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,
(Hosszafalu) bérlője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kítűnő italok, kőbányai és Czell sör.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétuyomók, címerek legjobb kivitelen készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

Kozmetikai intézet arc- és testápolás

Telefon: 334.

Brassó, Kórház-utca 58. szám.

Telefon: 334.

Rendelés kedd és szombat délután kivételével d. u. 3-7-ig

Szépségápolás, villany arc- és testmassaga.

Főorvos: **dr. Sbarcea Tivadar**, tb. vármegyei főorvos.

Igazgató-tulajdonos: **Wotsch Ottó**, gyógyszerész.